

两条「死路」（中篇）

这一篇讲章，为了帮大家一气呵成「宏观」地看到全幅画象，我会尽量减少引经据典，更不会咬文嚼字。相关的资料，我都已放在十一月十九日的《网志》的两个附件里面，一个是《耶稣最后一周行程表》，另一个是《耶稣受难周重要地点略图》，大家请以之作为参考，并进一步自行阅读相关经文。

引言、蓄势以待、上京赴死

1、约旦河外——回到起点

首先，我们看到主耶稣非常刻意地回到「约旦河外」，在那里预备开始祂「上京赴死」的行程。原来，圣经里面，「约旦河外」有一个表示「**重新开始**」的象征意义——当年约书亚带领以色列人进攻迦南地，是由这里开始；三年前作主先锋的施洗约翰的事工，也是由这里开始；现在，主耶稣又「回到起点」，进行祂最后一个「回合」的使命与工作。此情此景，实在使我想岳飞《满江红》中的名句：

待重头，收拾旧山河，朝天阙！

从起点约旦河外「再出发」，攻陷耶利哥，最后夺取圣城（「天阙」即京城）。

2、耶利哥——牛刀小试

过了约旦河后，与当年约书亚一样，主耶稣先「攻陷」耶利哥城，在那里救了**最谦卑顺服**的人。约书亚救了妓女喇合一家，主耶稣则救了瞎子乞丐与罪人该撒。不过，那只是小试牛刀示范示范而已，重头戏仍是「攻陷」前面的圣城耶路撒冷。

3、伯大尼——反攻后勤基地

过了耶利哥后，耶稣就住进伯大尼的拉撒路的家里。拉撒路的姊姊，就是我们熟悉的马大和马利亚。伯大尼与耶路撒冷只有两公里的距离，就在橄榄山的另一端，徒步不消一两小时就到了。可以说，伯大尼就是耶稣「反攻」圣城的后勤基地。（前缘基地是橄榄山）

4、逾越羔羊——将计就计

因施洗约翰的「余荫」、耶稣在加利利的事工的吸引力、拉撒路复活事件极大的「宣传作用」，以及许多人上近在咫尺的耶路撒冷过逾越节等因素，耶稣身边就聚了一大堆「支持

者」。不过，这就引起了敌人的妒忌和防范。为免发生「骚乱」招来罗马当局的追究，靠讨好罗马政府把持权力的祭司阶层就想到要置耶稣于死地，所谓「**一人替众人死**」。上帝却「将计就计」，让主耶稣成为逾越节的羔羊代替我们死，成就永远的救恩。

一、入城日（周日）：谁明救主心？

耶稣殉难前的最后一个周日，主耶稣终于向耶路撒冷出发，「上京赴死」了。

1、预言殉难——事先张扬的死讯

上京途中，主耶稣再一次扬言自己要「上京赴死」，要被祭司长等逼害和虐杀。不过，这个「事先张扬的死讯」，并没有引起大家太大的注意，许多人仍是兴高采烈，浩浩荡荡地大伙儿向耶路撒冷出发，情况，就好象今天的「**会景巡游**」一般。

2、得国比喻——向叛军下达战书

群众兴高采烈，门徒各有打算的同时，主耶稣却心事重重。祂宣告完自己的「死讯」，不久，就宣告他的「仇敌」的「死讯」。半路在，祂讲了一个既奇怪又阴森、杀气重重的「**得国复仇**」的比喻——

路 19:11-28 众人正在听见这些话的时候，耶稣因为将近耶路撒冷，又因他们以为神的国快要显出来，就另设一个比喻，说：「有一个贵胄往远方去，要得国回来，便叫了他的十个仆人来，交给他们十锭银子，说：『你们去做生意，直等我回来。』**他本国的人却恨他，打发使者随后去，说：『我们不愿意这个人作我们的王。』**他既得国回来，就吩咐叫那领银子的仆人来，要知道他们作生意赚了多少。……**『至于我那些仇敌，不要我作他们王的，把他们拉来，在我面前杀了吧！』**」耶稣说完了这话，就在前面走，上耶路撒冷去。

我们看清楚，这个「比喻」不是说「按才干分职责」那么简单，而是相当有「杀气」，讲的是「**叛党作乱**」与「**清除叛党**」的故事。留意，这故事说的时机，正正是主耶稣要去耶路撒冷「得国」的当下，其中的影射意味——即祂将要进入圣城「清除叛党」，就不言而喻了。至于谁是「叛党」，谁「**不愿意这个人（耶稣基督）作我们的王**」，也可想而知！

我多次说到主的仇敌向主动了「杀机」，其实也怪不得他们，因为这个「得国复仇」的比喻，正是主向他们下达的战书，同样「杀气重重」！（这个基督形象一点不斯文呀！）

3、骑驴进城——若隐若现的王者威风

到了橄榄山上，就是「反攻」圣城的最前缘的基地，主耶稣骑上驴驹，显示祂就是进城「得国」的大卫的子孙，真命天子——

亚 9:9 锡安的民哪，应当大大喜乐；耶路撒冷的民哪，应当欢呼。看哪，你的王来到你这里！他是公义的，并且施行拯救，谦谦和和地骑着驴，就是骑着驴的驹子。

不过，这个「王者威风」却不是人人看得到的，小孩子看到，连瞎眼的都看到，却是饱读圣经、又居宗教高位的祭司、文士、法利赛人和律师等等，一点都看不到的。因为，他们只看到自己的概得利益受到这个「入城者」的威胁，除此之外，就甚么都看不到。

4、城前异景——斯人独憔悴

终于快到耶路撒冷的门城了，群众在城门远处，就已夹道欢迎，好似真是「认出」这位耶稣就是要来进城「得国」的真命天子。不过，主知道这只是一场误会，要以色列人以至全人类，真正「**认出基督**」，还有许多路要走，还有许多血泪要流。在众人一片呼声中，主耶稣望着这个所谓圣城耶路撒冷，黯然落泪——

路 19:41-44 耶稣快到耶路撒冷，看见城，就为他哀哭，说：「巴不得你在这日子知道关系你平安的事；无奈这事现在是隐藏的，叫你的眼看不出来。因为日子将到，你的仇敌必筑起土垒，周围环绕你，四面困住你，并要扫灭你和你里头的儿女，连一块石头也不留在石头上，因你不知道眷顾你的时候。」

5、默默出城——谁能看透「大市」？

我们一般的理解，是主耶稣入城当天就「**洁净圣殿**」，其实是相隔了一天的。马可福音补充了这一个细节——

可 11:11 耶稣进了耶路撒冷，入了圣殿，周围看了各样对象。天色已晚，就和十二门徒出城，往伯大尼去了。

耶稣在「万众期待」之下入城，每个人，都「期待」会有「某些事」发生。反罗马的奋锐党人可能期待主耶稣策动群众揭竿起义、亲罗马的撒都该人（祭司阶层）则担心耶稣煽动百姓发动骚乱（其实是同一件事的两种「诠释」），一直「跟住」耶稣凑热闹的群众，最起码也会想耶稣行个惊世神迹「搞搞气氛」，至于善于投机的犹大，则仔细观察耶稣与他的敌人，会有甚么「小动作」争取先机，收买人心，好先下手为强……。不过，「**耶稣进了耶路撒冷，入了圣殿，周围看了各样对象**」，就走了，甚么「动作」也没有做，着实有点令众人「失望」。

不过，「天色已晚」一句，却是气氛仍然凝重，杀机正浓。「和十二门徒出城，往伯大尼去了」一语亦隐含「后着」，因为并未「散伙」，还聚集在离耶路撒冷仅两公里之遥的伯大尼，近在咫尺，一呼百应，甚么事，都会随时发生。这一晚，气氛悬疑肃杀。其中一个最睡不稳的人，必是犹大，因为「大市」实在还未能看得清楚，生死边悬，却难于抉择。

二、洁净日（周一）：向全世界树敌的义行

1、此树何辜？——指桑骂槐

第二天，不出所料，耶稣再入圣城。不意，当众人又再期待耶稣做些甚么时，祂却「忽然肚饿」，走近一棵无花果树要找吃的，找不着，还大发雷霆，咒诅这棵「无辜的树」。其实，主是「指桑骂槐」，祂真正要咒诅的是不结果、不生性、没有好见证的以色列人。旧约圣经不时用无花果比喻以色列人，更用不结果的无花果树、坏透不可吃的无花果来比喻失败的以色列人。宏观读经，我们就可以读到这些「弦外之音」。

2、洁净圣殿——向全世界宣战

这一天，耶稣再来到圣殿，但这次祂不再「客气」了。祂要洁净圣殿，向那些强占据着圣殿，「以敬虔为得利的门路」的「宗教贩子」大声疾呼：

还我圣殿！

我说到多次，就是最可恶的不是「不敬虔」，而是「假敬虔」，在圣殿卖牛羊祭品和兑换奉献「代币」，是有极神圣的「属灵理由」的，谓要通过「中央管制」的手段，确保圣殿的祭礼和奉献的「高质素」。谋利事小，但这种「宗教哲学」传递出的信息，无形中就是鼓吹宗教「形式主义」、「功利主义」和「行为主义」，最终彻底破坏圣殿作为祷告——沟通神人关系的桥梁的原初作用。结果，主唯有「拆毁」这座失效的殿，以自己成为一座新的「圣殿」，用祂的生命来重新连结天父与我们关系。

不过，洁净圣殿这一个最伟大动情的举动，却为世不容。法利赛人等「宗教既得利益者」固然受不了，就连一般「信众」也不能接受，因为扰乱了他们的「信仰习惯」，这，就好象在埃及做惯「奴隶」的以色列人，摩西带他们去到旷野得「自由」，他们却宁愿回去埃及继续安安稳稳做「奴隶」，不想在旷野「冒险」去甚么渺渺茫茫的应许之地。还差点没把摩西用石头打死哩!!!这动作，就成为后来耶稣被入罪的把柄，也成了大多数群众「转舵」不再支持，甚至要钉死耶稣的主要原因。

3、大卫子孙——争论之始

跟着接连几天，主耶稣与他的众仇敌展开了一场又一场的争论，话题表面众多，但骨子关系的只有一个，就是主耶稣基督的身分——祂究竟是不是「大卫的子孙」，即要来「依法得国」的真命天子。因为，这身分的认定与否，直接关系以至威胁到圣城内每一个既得利益者的合法地位。由法利赛人到祭司阶层到希律党人，没有一个不关心这个话题。

三、对抗日（周二）：从此对抗到世界的末了

1、枯树启示——信心力量正解

再过一天，耶稣又入城。路过城门，众人见前一天被主咒诅过的无花果树果然连根到枯死了，主耶稣就借题发挥，讲了一个关乎「信心」的教训——

可 11:20-24 早晨，他们从那里经过，看见无花果树连根都枯干了。彼得想起耶稣的话来，就对他说：「拉比，请看！你所咒诅的无花果树，已经枯干了。」耶稣回答说：「你们当信服神。我实在告诉你们，无论何人对这座山说：『你挪开此地，投在海里！』他若心里不疑惑，只信他所说的必成，就必给他成了。所以我告诉你们，凡你们祷告祈求的，无论是甚么，只要信是得着的，就必得着。」

许多人，特别是某些「**灵恩派**」或「**成功神学家**」，就完全不顾上下文理，拿来大讲「**心想事成、信就必得**」的伪神学。请记住，现在，主耶稣不是使一棵不结果的树结果，也不是使一棵枯死的树复活，而是使一棵不结果的树爽性死掉。这些不是同一回事。

主耶稣要我们大有信心的，是「不结果的树」——即一切虚有其表，靠伪善取巧来占有高位、权力和财富的恶人，例如眼下城中的「**豪强政要**」，终有一天会「**连根都枯干**」，彻底灰飞烟灭。恶人终必受报、义人终必蒙福，这才是「**只要信是得着的，就必得着**」所指涉的真正内容，绝不可乱解。

2、三教合流共抗一主——最早的「合一运动」

这一天，主耶稣连番接战——有法利赛人及希律党人来质问纳税给该撒的问题，有撒都该人来质问复活的问题，还有律法师来问哪一条才是最大诫命的问题。问题多多，但所求的当然不是答案，而是「**把柄**」，好拿来「**否认**」耶稣的属灵权柄，倒过来，为的只是确保他们自己的「**江湖地位**」。

而且，本来意见相左，连「**貌**」都不合的三大流派，即法利赛人、撒都该人和希律党，现在为了「**共同对敌**」，竟肯放下歧见，联手商量对付耶稣。这个，应该算是新约开始最早期的「**合一运动**」了，与旧约象征「**合一反叛**」的**巴别塔事件**遥遥呼应。

3、仍是大卫子孙——争论之终

这个对抗日的争论，争到最后，仍是耶稣的身分问题——祂究竟是不是大卫子孙，是耶京王座的合法继承人。主耶稣当然知道，于是，祂最后以此反问，连消带打——

太 22:41-46 法利赛人聚集的时候，耶稣问他们说：「论到基督，你们的意见如何？他是谁的子孙呢？」他们回答说：「是大卫的子孙。」耶稣说：「这样，大卫被圣

灵感动，怎么还称他为主，说：主对我主说：你坐在我的右边，等我把你仇敌放在你的脚下。（按：语出诗 110）大卫既称他为主，他怎么又是大卫的子孙呢？」他们没有一个人能回答一言。从那日以后，也没有人敢再问他甚么。

主耶稣好象没有直接宣告祂就是「**大卫的子孙**」，也是大卫口中的「**主**」。不过，祂却彻底打破了祂的仇敌用以否定祂是上帝之子的一个僵死的「逻辑」——就是同一个人不可以在「前」又在「后」，即不可既是「神」（主）又是「人」（大卫的子孙）。

基督信仰三位一体、神人二性的观念，是上帝「别出心裁」的创造，你只能选择相信，不能妄图明白，而不明白就否定，更是狂妄有罪！宇宙浩瀚，人凭甚么自信自大呢？

4、弃文从武——全世界「备战」

太 22:46 他们没有一个人能回答一言。从那日以后，也没有人敢再问他甚么。

这当然不是说，耶稣的仇敌都「服」了耶稣，低首认错，或至少不再与祂为难了。他们不再问，是因为再问下去，就会被主「反客为主」，倒过来更显出他们自己的无能，等于拿石头砸自己的脚，不如不问为妙。

从此，他们不是服输，而是放弃「**文斗**」，索性采取「**武斗**」——要置耶稣于死地了。

5、恶人八祸——遥应义人八福

争论表面告一段落后，主耶稣就当众宣告文士和法利赛人的「八祸」——

太 23:36 你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们正当人前，把天国的门关了，自己不进去，正要进去的人，你们也不容他们进去。你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们侵吞寡妇的家产，假意做很长的祷告，所以要受更重的刑罚。……你们这些蛇类、毒蛇之种啊，怎能逃脱地狱的刑罚呢？所以我差遣先知和智能人并文士到你们这里来，有的你们要杀害，要钉十字架；有的你们要在会堂里鞭打，从这城追逼到那城，叫世上所流义人的血都归到你们身上，从义人亚伯的血起，直到你们在殿和坛中间所杀的巴拉加的儿子撒迦利亚的血为止。我实在告诉你们，这一切的罪都要归到这世代了。

如果大家懂得用「宏观释经」，就会读出这「**八祸**」与马太五章的「**八福**」遥遥呼应。我们更必须注意的，是这里祸福相对的，不是泛泛的**道德意义**的好人与坏人，而是精确的**信仰意义**上的义人与恶人——

义人，是「为信仰认真投入而备受逼迫」的义人，

恶人，是「假冒为善利用宗教投机取利」的恶人。

6、圣殿有三宝——伤残、小孩、穷寡妇

主耶稣当然不是「犬儒主义者」，一味专事挑剔，只骂不赞。就在这几天，在圣殿里，祂在责骂批判法利赛人与撒都该人的同时，却也称赞和帮助过好些人——

太 21:14 在殿里有瞎子、瘸子到耶稣跟前，他就治好了他们。

太 21:15-16 祭司长和文士看见耶稣所行的奇事，又见小孩子在殿里喊着说：「和散那归于大卫的子孙！」就甚恼怒，对他说：「这些人所说的，你听见了吗？」耶稣说：「是的。经上说你从婴孩和吃奶的口中完全了赞美的话，你们没有念过吗？」

可 12:41 耶稣对银库坐着，看众人怎样投钱入库。有好些财主往里投了若干的钱。有一个穷寡妇来，往里投了两个小钱，就是一个大钱。耶稣叫门徒来，说：「我实在告诉你们，这穷寡妇投入库里的，比众人所投的更多。因为，他们都是自己有余，拿出来投在里头；但这寡妇是自己不足，把她一切养生的都投上了。」

伤残者、小孩子、穷寡妇，都是那些有头有面宗教领袖看不上眼的，但主独具慧眼，视他们为就是「圣殿三宝」，也是「天国的良种」。

7、末日讲论——谁能笑到最后？

最后，耶稣对外的公开讲论，几乎全是「**末世论**」——关乎世界、恶人、义人、甚至祂自己的结局，告诉我们，怎样的人才可以「笑到最后」。这些信息「俄网」说了极多，这里从略了。但请大家记住一点，主最重要的末世讲论，例如马太廿四章，是在这样的肃杀的气氛和充满敌意的环境下讲的，不是气定神闲或寻幽探秘地讲甚么「末世讲座」的。

8、夜宿橄榄山——向耶京步步进逼

路 21:37 耶稣每日在殿里教训人，每夜出城在一座山，名叫橄榄山住宿。

从这天开始，耶稣可能再没有回伯大尼过夜，而是在橄榄山，或与橄榄山极近的伯法其过夜，这就意味祂正要「向耶京步步进逼」，进一步要得回祂的「国」。同时，城中「叛军」感受到的威胁也更近了，一定要加速采取行动——而犹大「卖主」的交易，亦终于水到渠成了。于是就进入周三的「**卖主日**」了。

不知不觉，原来已经写了七大版了，只说完周二，下文还多着。眼看天色已晚，不如就此打住，到此为止。原意只分上、下篇的，今回要分上、中、下三篇了。

欲告后事如何，且听下回分解。